

EL BEJARANO

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE BÉJAR

DIRECTOR - GERENTE:

DON CÉSAR GARCÍA INIESTA

ADMINISTRADOR:

DON SATURNINO CALZADA

EL CAMINO DE LA ESTACIÓN

LABOR DE PERSONALISMO

Volvemos hoy sobre el tema del camino que hemos dado en llamar, para mayor brevedad, de la estación, y cuya denominación exacta es, el de camino de la unión de las carreteras de Ciudad-Rodrigo y Salamanca-Cáceres. Nuestro artículo anterior ha sido muy comentado por su sólida argumentación que pone al descubierto lo caprichoso de la obstrucción que por algunos se ha comenzado a poner en práctica.

El Ayuntamiento de Béjar, aprovechando la sobra de cuatro kilómetros que resultó en un camino del partido de Alba de Tormes, camino de los construidos a virtud de una ley que permitió a las Diputaciones la contratación de caminos con el Estado; el Ayuntamiento de Béjar, repetimos, aprovechando la sobra de esos cuatro kilómetros, toda vez que en aquel reparto de caminos la suerte no había favorecido a Béjar con alguno, quiso no solamente la obtención de alguna obra beneficiosa para Béjar, sino también hallar un medio temporal de favorecer a la clase jornalera. Dos kilómetros fueron hechos en el Castañar, y los otros dos fueron aprovechados para efectuar la unión de las carreteras ya antes citadas. Intentose al planear este camino, que forzosamente había de tener el carácter de provincial o vecinal, pero nunca el de urbano o municipal, que hiciese la referida unión de las carreteras, pero pasando por la Plaza.

Cuantos intentos se hicieron por el ingeniero señor Sacristán para dar satisfacción a los deseos de nuestro Ayuntamiento resultaron inútiles, y así, tenemos entendido, se hizo ver, de manera razonada a una comisión de concejales del distrito de la Plaza. Entonces se trazó el proyecto de camino con la derivación precisa para poder hacerle.

Lentamente se ha ido practicando la gestión, desarrollo y término del expediente, tan lentamente que el dinero a invertir en la construcción de este camino, hace tiempo que debiera estar reintegrado por cuanto que ya pasó el plazo que en la concesión se determinaba; por un favor especial a estas horas se puede aun disponer de ese dinero.

¿No es vergonzoso? ¿No es altamente censurable? ¿No es reprochable, sin distinción de género alguno, que una obra pedida, que una obra que no perjudica a Béjar, que una obra que ha de ser base de otra altamente beneficiosa, deje de hacerse tan solo por el no sano criterio de que va a beneficiar a las fábricas A o B? Esto es sencillamente un hecho que da idea de que nada se puede esperar en beneficio de Béjar, donde, triste es decirlo, está todo por hacer. El hecho de que darse uno ciego con tal de que al vecino le dejen tuerto, tiene entre nosotros, por lo visto, fervientes admiradores. Tanto de personalismo se interpone en este asunto, que ya se ha dado el caso de que un señor concejal

electo, y no precisamente por ninguno de los distritos que, en pro o en contra, tienen derecho a inmiscuirse en este asunto, a las pocas horas de saber el número de votos que había obtenido, por todo programa de su futura gestión administrativa, lanzó lo siguiente: «Ahora si que no se hace el camino de la estación; porque me opongo yo». ¿Cabe nada más personal? ¿Hay algo que demuestre más plenamente la pasión con que se arremete en contra de este camino? Claro es que no queremos suponer que el aludido concejal electo trata de con su oposición vengarse de cierta multa que acaso le impusiese en fecha lejana alguien de quien ahora se dice es uno de los interesados en que se haga la obra en cuestión. Esta sospecha de una posible venganza incapacita moralmente al futuro concejal que tan súbitamente ha anunciado su oposición.

Y como puede ser que aun haya tela cortada para más días, por hoy hacemos punto.

De Cristobal de Castro

LA GUERRA Y NOSOTROS

EL SOCIALISMO AGRARIO

Teníamos vivísimo interés por el Congreso socialista. Debemos confesar nuestro desencanto. Pese al talento, seriedad y cultura de algunos asociados meritorios, el Congreso ha sido un fracaso lamentable.

La misma prensa que simpatizaba con su actuación ha reflejado en extensos extractos el predominio del personalismo, de la retórica, de la intransigencia y de la vaguedad sobre el objetivismo, la austeridad verbal, la tolerancia y la concreción de aspiraciones. Es lástima; pero así es.

En casi todos sus procedimientos—discusión, votaciones, sesiones secretas—este Congreso socialista no tiene nada que envidiar a cualquier bullanguero y formulista Congreso burgués. En casi todas sus ponencias—conjunción, periodismo, agrarismo, guerra—la desorientación socialista corre parejas de improvisación, falta de estudio y sobra de bulle-bulles con casi todos los partidos españoles. Y por si algo faltaba, la desconfianza y desaliento que han minado los partidos burgueses han penetrado como un cancer en el socialista.

Más de una vez, estudiando nuestra organización política y mirando hacia el porvenir, pensamos que los socialistas podrían ser una «reserva nacional». Con todos sus exclusivismos—«partido obrero», sospechas de ambición en todo intelectual, intransigencia de sus masas y rudeza mental de sus caudillos—advertíamos en los socialistas dos cualidades colectivas preeminentes: fe en la organización y conciencia del gran poder societario. Pensábamos que todo lo demás—amplitud del apostolado, tolerancia en las masas, cultura en los caudillos, «européismo» en el programa, etcétera—se les daría por añadidura con el tiempo, que madura los frutos y los

hombres. Al cabo de los años hemos de confesar que en el partido socialista español con pocas y desoidas excepciones, los frutos y los hombres están verdes.

Las circunstancias en que se ha reunido el Congreso eran propicias a toda actuación enérgica y previsor. La imprevisión y flojedad de los demás partidos enfrente de problemas nacionales tan agobiadores como el de subsistencias, régimen tributario, producción, cultura, armamentos, proteccionismo, tratados comerciales, etcétera, etcétera, daban espacio y tiempo a los socialistas para abordar estos problemas con toda holgura y seriedad.

Sin embargo, los socialistas se han limitado a discutir escandalosamente la conjunción, o pueril y menudamente, las titulares y regletas de su periódico; a pasar como sobre ascuas sobre el problema de nuestros problemas—el agrario,—y a contender, con más énfasis que doctrina y más retórica que documentación, sobre la guerra europea.

En el Congreso socialista no se ha tratado de la carestía del vivir. El «partido obrero español» no se ocupó de los obreros españoles que, por falta de trabajo, perecen de hambre o emigran por millares de millares al extranjero. Para el Congreso socialista tienen mucha más importancia, por lo visto, las elecciones que las subsistencias; el mantenimiento de la conjunción, que el de los monopolios; los armamentos de Alemania o de Francia, que los de España; la guerra europea, que la de Marruecos; el precio de los comestibles en Berlín o en Londres, que en Madrid o en Sevilla.

(Continuará)

CONTRA... ¿QUE?

El poeta Plaza, para más detalles, de nacionalidad mejicana, ha dicho:

Obra mucho y cierra el labio,
que llega a su fin más pronto
con su actividad el tonto
que con su pereza el sabio.

Confesamos nuestra ignorancia; no sabíamos que el señor Plaza había dicho tan genial sentencia, bien ha hecho por tanto *La Victoria* en sacarla a plaza para enseñanza loable de las generaciones presentes y futuras.

Como suponemos que no habrá intentado el colega adjudicarnos el papel del tonto, y como en la cuarteta no hay más que dos papeles para igual número de personajes que la motivan, claro es que por cortesía nos concede el del sabio.

Muchas gracias, pues aun con la pereza a cuestas, siempre del sabio saldrán *sabidurías*; pero nunca lo contrario.

Expresada nuestra gratitud, nada mas. Por aquello de que no hay peor sordo que el que no quiere oír.

Y quedamos en que *La Victoria* sostiene que no puede ser un buen bejarano uno que, por ejemplo sea liberal. Salvo que por moda nueva los liberales pertenezcan a las derechas.

¡Ah...! La palabreja esa de «compadre» por los días que corremos la usamos para hablar en caló.

Conferencia del señor Pequeño

El sábado último dió el ingeniero agrónomo señor Pequeño en el Ayuntamiento una conferencia, que ya habíamos nosotros anunciado anticipadamente, sobre «Las enfermedades de la vid y del arbolado».

La falta de espacio nos impide cumplir el deseo que sentimos de dar una reseña amplia de lo mucho y muy bueno que conferenciante de tanta autoridad como el cultísimo ingeniero señor Pequeño, dijo ante el selecto auditorio que le escuchó.

Fué una conferencia nutrida de valiosas enseñanzas, claramente expuestas, dando una rara amenidad a su discurso de elocuente sencillez.

Nosotros felicitamos muy sinceramente al señor Pequeño, a quien en Béjar se le considera con todo el cariño a que es acreedora una persona de sus méritos y que a su vez tan reiteradamente tiene demostrado su intenso afecto por nuestro pueblo.

EL AMOR Y LA VOLUNTAD

(CARTAS A UNA MUJER)

XI

Villa Asunción, 2 de Noviembre

(Continuación)

Dime, Milagritos: ¿No te ha ocurrido a tí algunas veces, ocupada, por ejemplo, en una lectura entretenida, observar dentro de tí que ese recuerdo vago y sutil de Vicente se ha ido concentrando más, tomando relieve, apoderándose de tu corazón y de tu voluntad, y has cerrado el libro... y acaso los ojos también...; y has olvidado cuanto leiste, y has revuelto en los escondrijos de tu memoria para hallar el eco de unas palabras que te dijo cierta tarde o de una mano que oprimió fuertemente la tuya?

Leyendo—no se si mi observación estará fundada en mis aficiones—es como mejor podemos ponderar y medir el grupo de amor de nuestra alma. Tú, que deseas estudiarte a tí misma para averiguar a qué punto llega tu enamoramiento, puedes utilizar estas observaciones. Fíjate si cuando hallas en un libro una frase que él te haya dicho varias veces; si al encontrar en alguna novela, la descripción de un tipo o de un carácter que se asemejen a los suyos; si al leer una escena de amor parecida a otras en que habeis sido tú y él protagonistas; si en el asunto de una obra ves analogías con el origen o las circunstancias de vuestros amores, fíjate en tales ocasiones si se hace más vehemente el recuerdo que debe haber siempre en tu alma y si en en una sonrisa o un gesto o una simple emoción interior se esclarece y salta tu pensamiento. Y de ocurrir así, no serán menester muchas indagaciones más para que te proclames enamorada. ¿Vas comprendiéndome?

Otra de las señales reveladoras de un cariño firme, que ha arraigado hondamente en el alma, es el sacrificio. No me refiero a los grandes con-

flictos y abnegaciones que solemos ver en las novelas y en los melodramas y bien pocas veces en la vida real. Yo te hablo siempre de lo que ocurre en la vida, *en tu vida*, y por eso mis indicaciones podrán ser vulgares o desacertadas si a más no alcanza mi ingenio, pero no las juzgo fuera de propósito ni rebasan los límites de la verosimilitud.

Me refiero, pues, a sacrificios pequeños, y ya te he dicho en alguna ocasión la importancia que yo concedo a las «cosas menudas», que suelen tenerla más de lo que se cree. Privarse de asistir a una fiesta, a un teatro, a un baile, es un sacrificio para una muchacha aficionada, como tú, a divertirse honestamente: pues bien, prescindir de esa diversión por dar gusto a tu novio no debe ser para tí motivo de contrariedad, si le quieres

con toda tu alma, sino que la satisfacción de complacerle a él debe complacerte a tí mucho más que la fiesta de que te privas, y tú misma debes gozar más en hablar con él que en todo otro recreo, por muchos atractivos que este ofrezca.

He de insistir en esta última advertencia; porque si tú realizas esos y otros pequeños sacrificios, solamente por no disgustarle, pero te duele mucho y te causa gran violencia sacrificarle, será señal de que eres humilde, obediente y fácil a la resignación; pero no probará que sea muy intenso tu cariño cuando no es más poderoso que la satisfacción de un caprichito de niña.

MIGUEL DE SAN ROMÁN.

(Continuará.)

Después de las elecciones LIGEROS COMENTARIOS

Ligeros han de ser por hoy, pues el espacio nos falta.

Se han celebrado en Béjar las elecciones y han ofrecido la novedad de una estrategia rara adoptada por la conjunción. Dos hojas que eran estridente redoblar que citaba a una lucha, no política, sino de clases, no habían bastado para encender los ánimos cuyo enardecimiento se pretendió. Los dos mitins o asambleas que se celebraron para pulsar la opinión, demostraron lo que nosotros habíamos dicho respecto del primer manifiesto, y que cabía para comentario del segundo, fuertes trompetazos; pero en el conjunto una música que no se pegaba al oído. La soledad en que se hallaron los que llaman al pueblo, el desvío de los llamados llevó la amargura y la desilusión a los pocos entusiastas de la conjunción. Ya lo decíamos nosotros también. Va a la lucha la conjunción, pero hablando de derrotas que considera honrosas y con la sola aspiración de sacar triunfantes dos candidatos, los Sres. González Clemente y Benito. Nada más. Los hechos han demostrado una vez más que nosotros vivimos dentro de una realidad que para los que resulta dura la califican de apasionamiento nuestro.

Fijáos; una vez más que hemos acertado al ocuparnos de la movilización que se pretende dar a la masa obrera.

Pero, vamos a la estrategia rara de la conjunción. Tan mal parada vieron su situación, que Maquiavelo inspiró al directorio y este puso en práctica un ardido con el que la conjunción no ha ganado ni en seriedad política, ni en candidatos. Anunciar la retirada, acordada oficialmente, y aparecer en plena lucha el domingo por la mañana, es tanto como pretender invadir un campamento por sorpresa en noche de cerrazón densa. Más; ocurrió que el enemigo no se confió en la retirada de su adversario; montó bien las guardias y el sorprendido resultó quien quiso sorprender.

Por esta vez el río revuelto no dió ganancia a los pescadores. En liza franca, la conjunción hubiese conseguido lo mismo que ha obtenido, y acaso algún puesto más, y hubiese podido exclamar como Francisco I en su cautiverio. En la forma que ha ido a la batalla, ni puede considerarse honrosa la derrota, ni esta puede despertar entusiasmos dormidos que en manifiestos y asambleas en vano se trató de despertar.

El resultado de las elecciones, vo-

tando el 50 por o/o del cuerpo electoral que aparece en el censo, y resultando triunfantes, en arrolladora victoria, los electores libres de los distritos, demuestra, a nuestro entender, que la clase obrera quiere tranquilidad, quiere en el Municipio, no la riqueza, ni la pobreza, sino unos representantes no sectarios con la suficiente independencia para no humillarse ante el elevado, ni crecerse ante el de abajo. No han votado a los ricos, ni a los de la izquierda, ni a los de la derecha; han votado a los que estiman no serán sembradores de cizaña entre dos clases que en vano se pretende separar cada día más. Se ha prescindido de la lucha social que esteriliza las ansias de progreso de Béjar y al Ayuntamiento van hombres que por su situación social no pueden ser juguete de voluntades caprichosas, partan de donde partieren. Y se ha demostrado también, al votar el número que ha votado, que aquí se tienen en abandono permanente las funciones de ciudadanía, que únicamente ejercitan los pueblos que se dan cuenta de su capacidad política.

Proclamación de concejales

En el escrutinio general celebrado el jueves, resultaron proclamados concejales los señores siguientes:

Primer distrito

Don Leocadio Cascón Martínez, por 224 votos; D. Norberto García de la Vega, por 203; D. Alfredo Rodríguez García, por 191; D. Esteban Tapia Téllez, por 176; D. Mariano Zúñiga Sánchez, por 175; y D. Esteban Sánchez Beleña, por 94.

Han obtenido además votos en este distrito:

Sinforiano Ayala de la Rúa, 70; Juan Natal Bonilla, 73; Alvaro Herrero Fraile, 63; Bernardino Rodríguez, 61; Ceferino Rodríguez Feijóo, 46; Juan Antúnez González, 35; José López Gómez, 30; Baltasar López, 2; Manuel Orejas, Bernardo San Nicolás y Manuel Cano Melchor, un voto cada uno.

Segundo distrito

Don Julián Aguilar Sánchez, por 223 votos; D. Nicolás Asensio López, por 192; D. Mateo Iglesias Blanco, por 188; y D. Juan García González, por 155 votos.

Obtuvieron votos también:

Donato Martín García, 154; Vicente García Oviedo, 112; Tomás García Bonilla, 110; Tomás Argüelles, 31, y Bonifacio Rodríguez Hernández, 13.

Tercer distrito

Don Francisco Muñoz García, por 275 votos; D. Francisco González Clemente, por 248; D. Eusebio Benito Ji-

ménez, por 205; D. Urbano Domínguez de Tomé, por 162; y D. Eduardo Miralles Llombart, por 149.

Resultaron aquí con votos, además de los que han sido proclamados:

Victoriano Muñoz, 130; Alejandro Mayor, 114, y Rufo Fraile, 29.

Desde Hervás

DE CONCEJALES.—Fué aplicado el *balsámico* artículo 29 en esta villa, resultando elegidos don Pelayo Herrero García, don Florencio González Sánchez y don Ramón Martín González conservadores, y don Agustín Pérez, don Inocente García y don Eulogio Martín, liberales; de modo que gracias al cómodo artículo... encantados de vivir.

En los demás pueblos del distrito triunfaron los políticos que siguen al Vizeconde del Pontón; es decir, todos los conservadores, excepción hecha de una pequeña minoría que obtuvieron los liberales de... no sabemos quién.

Ya están terminados los edificios que para Escuelas se han construido a expensas del filántropo don Braulio Navas y muy pronto se verificará la inauguración de los mismos; se ha dado el nombre de dicho señor a la calle en donde se han construido; la opinión ha recibido muy bien el acuerdo del Ayuntamiento.

El tiempo lluvioso pero templado, la otoñada de primera: y por hoy no va más

A. DE G.

Notas municipales

Se celebra la sesión el jueves a las diez de la noche.

Preside el Sr. Cascón y asisten los señores Rodríguez (B), García Galindo, Galindo, Agero, Rodríguez (V), Mayoral, Lorenzo, Sánchez, Rodríguez Molina, Martín y Juste.

Aprobada el acta se da cuenta de la contestación que la Compañía de los ferrocarriles de M. C. P. y Oeste de España da a la petición de mejoras en la estación que este Ayuntamiento tiene hechas. Dice la Compañía que atenderá algunas, si bien no puede acceder a la instalación de la marquesina, por que sería la única en la línea.

Pasa a la Comisión una solicitud de la Junta administrativa de Valdesangil, que desea que el arriendo de los pastos de aquel término se haga a aquellos vecinos y no a un vecino de Béjar, como se ha hecho, con lo que se perjudica a aquellos.

Pasa a la de Policía una solicitud de Prudencio Rivero García que pide un destino de sereno.

Juan Sánchez López pide le sea concedido un socorro para trasladarse a Madrid, a fin de atender a la curación de una afección que padece en la vista.

El Sr. García Galindo dice que la costumbre, en estos casos, es facilitar medio billete para el viaje.

Pasa a la Comisión de Beneficencia. Se acuerda, a propuesta de la de Policía, reponer en el cargo de agente ejecutivo a Santos Alonso, dejando cesante al actual, nombrado por el anterior Ayuntamiento.

Se conceden los permisos que, para ejecutar obras, tienen solicitados don Leoncio Guijo y D. Emilio Muñoz.

La Comisión de Hacienda da cuenta de una carta de pago de 2.000 pesetas para consumos.

El Sr. García Galindo denuncia la existencia de una casa abandonada que sirve de albergue a los pobres, y en lista que de éstos le ha sido dada, figuran varios indocumentados. Pide que se cierre esta casa y se tomen me-

didias contra la mendicidad callejera.

Se acuerda que los pobres puedan pedir, usando de una licencia que será válida para veinticuatro horas.

La misma Comisión de Sanidad pide sea desinfectado el portal de la ermita de Santa Ana.

Se acuerda que los vendedores ambulantes a domicilio, paguen un arbitrio. Con esto se tiende a evitar timos como el del tabaco.

El Sr. Galindo da cuenta de haber acordado la comisión de Policía sacar a subasta las maderas extraídas del jardín de la Plaza; y plantar en el mismo unas acacias.

Ya de acuerdo con las fábricas de San Albín para hacer la instalación del alumbrado eléctrico que tenían solicitado del Ayuntamiento los obreros que trabajan en aquellas, se pedirá el material necesario para ello.

Para comenzar a poner en práctica los acuerdos sobre inspección de carnes, propone la adquisición de un microscopio, exponiendo elocuentemente los beneficios que para el servicio del matadero reportará.

La comisión de Sanidad abunda en esta beneficiosa opinión, que ya era suya y se acuerda quede encargado el Sr. Galindo de la compra.

El Sr. Alcalde dice que habiéndose denunciado el mal estado de las galerías de aguas y de las fuentes, había hecho una inspección encontrando en estado ruinoso algunas fuentes y otras cañerías obstruidas. Propone el inmediato arreglo.

Ante tan plausible gestión del señor Cascón, se acuerda que la comisión respectiva estudie lo que proceda hacer.

Se acuerda que en lo sucesivo las sesiones se celebren a las cinco de la tarde.

Se designa a los Sres Alcalde y Síndico para que en unión del Abogado del Ayuntamiento se estudie la póliza de seguros que existe, y de perjudicarse el Ayuntamiento se vea si se puede anular.

A petición del Sr. Martín se lee una liquidación hecha con los herederos del anterior depositario y en la que resulta un saldo, a favor del Ayuntamiento, de 2.382 pesetas, que no han sido reintegradas.

Se acuerda que una comisión trate y solucione este asunto.

Y se levanta la sesión.

El Capitán General

Procedente de Salamanca llegó ayer por la mañana en automóvil, con sus ayudantes el capitán general de la región, señor marqués de Santa Elena.

Visitó el cuartel, pasando revista al destacamento. Quedó complacidísimo.

Estuvo en la fábrica de Navahonda, teniendo en esta visita cariñosas frases para la industria bejarana.

Fué cumplimentado y acompañado por el diputado a Cortes señor Ollerros.

También le cumplimentó el alcalde señor Cascón.

Regresó a Salamanca por la tarde.

¿QUIERE USTED TABACO HABANO?

O

AL BUEN CALLAR LLAMAN...

Juan Azuaga Paz, de cuarenta años, natural de Fuente del Arco (Badajoz), y vecino de Sevilla, y Antonio Pedrero Soto, sin domicilio, y residencia habitual en París, natural de Murcia, son dos distinguidos ciudadanos que, buscando espacio para sus aventuras aterrizaron hace unos días en la ciudad de Béjar tomando su hospedaje en una posada. Después de asearse cual corresponde a personas de me-

diana crianza lanzáronse ávidos de escribir una brillante página en la historia de la truhanería andante. Y en verdad que diestros fueron en lo de hacer actos cuyo acometimiento bien demuestra una práctica experiencia.

Visitaron no pocas casas y en todas ellas servíales de introducción la oferta de medias, calcetines, pañuelos, paños, y aun de otros varios artículos, a todo lo cual fijaban precios sumamente económicos.

En muchas casas, dándose cuenta de que la guerra europea, amenaza con ponerlo todo en el séptimo cielo y viendo en estos hombres unos emisarios de la diosa Felicidad, exclamaron al igual que el personaje de la zarzuela:

«Oh que rayo de esperanza viene el alma a iluminar...»

y favorecieron con importantes notas de pedidos el Juan y al Antonio.

Estos apreciables mercaderes tras-humantes, allí donde la ocasión les fué propicia ofrecieron también sendas libras de tabaco habano, de procedencia tan acreditada cual la de Gener, y tentadores mazos de cigarrillos puros, que coquetones y olorosos decían a quienes los miraban: fúmeme usted, caballero.

En total, o reasumiendo, que Juan y Antonio venden, según dicen las gentes, que siempre han de aparecer enteradas de cuanto ocurre y de cuanto no ocurre, en casa de tal señor cuatro libras de tabaco, que hacen cuarenta argentinas luas: en casa de cual señor dos libritas, que reducidas a pesetas hacen un total de diez y ocho; más allá, don Fulano compra una librita y el retrato de Gener saluda sonriente a don Mengano, a quien el anterior se la envía como regalo. Y así, otros varios, según el susurrar del vulgo desocupado y parlanchín.

La policía gubernativa detuvo el martes a los infrascritos tabaqueros y los puso a la disposición del juzgado, siendo puestos a las veinticuatro horas en libertad provisional, porque no hay quien se atreva a decir que ha comprado ni una onza de tabaco a estos sujetos. Cada señor timado se hace el loco y lo más que declara es que estuvieron en su casa, pero que fueron a hora tan intempestiva, que por no abandonar los negocios no pudieron tener el gusto de recibirlos.

La policía se ha incautado de una máquina de madera para prensar el tabaco, fundas de las marcas Gener y

La Competidora para empaquetar, sellos de garantía nacional de procedencia de la república de Cuba, fajas para puros, mil fundas de cajetillas de picadura de 0'20 y cuatro libras confectionadas.

La desproporción que existe entre el contenido de estas cuatro libras y la picadura de las fundas vacías, hace afirmar que se han vendido en Béjar bastantes libras.

Las notas de pedido que tomaban el Antonio y el Juan eran rotas en cuanto salían a la calle, pues al ofrecer los artículos que presentaban, lo hacían no más que por valerse de este medio para procurar la colocación del tabaco.

Para dar mejor el timo, el Antonio, que habla cuatro idiomas, se presentaba con todas las apariencias de un marino.

NOTICIAS

La empresa del salón Variedades dará mañana un programa de películas verdaderamente extraordinario y grandioso.

Proyectará la intensamente interesante película «Teresa», en cinco partes y dos mil metros, y estrenará la emocionante cinta «Victorias del corazón», en dos partes y setecientos metros.

Ha llegado el acreditado pimiento dulce de la Vera, que se vende en la prensa de don Ramón Rodríguez, a 20 pesetas arroba.

CLASE PRIMERA

El dueño del cine del Progreso, haciendo un nuevo alarde de un refinado gusto para la elección de interesantes y sugestivos programas, ha logrado, después de luchar con poderosas dificultades, hacerse para ser proyectada mañana, con la soberana cinta en colores titulada «Si yo fuera Rey» que es un despilfarro de riqueza y viene precedida de éxitos enormes.

Completan el programa las preciosas películas: «Actualidades (episodios de la guerra europea)» «Travesuras de Max» y «Amor con amor se paga» (dramática.)

El Ayuntamiento ha concedido licencia de tres meses al médico titular

don Dionisio Sánchez Rogado para que asista en Madrid a las prácticas de la especialidad de ginecología en el Instituto Rubio, asistencia de partos y matriz en la Maternidad, que con la de ojos son las dos a que tan reputado médico se viene consagrando con feliz éxito.

Fornos * Restaurant

El más favorecido por el público.—

A diario exquisito y variado menú.

—La pesca se recibe todos los días.

—Donde se come más barato y mejor

Escalericilla Pinto, Plaza del Mercado 6 y 7
SALAMANCA

El miércoles, 10 falleció en nuestra ciudad, a la edad de 48 años, don Gumersindo Bueno Díaz.

Enviamos a toda su familia y en especial a nuestro particular amigo don Juan Bueno Díaz, hermano del finado, la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Mercería de Valeriano Rodríguez Todas las semanas Altas Novedades

Pasan de tres mil el número de fardos de embutidos que han sido ya exportados en la vecina villa de Candelario.

Las faenas de la fabricación de embutidos continúa en grande importancia.

El tan acreditado pimiento de Aldeanueva en clase superior lo vende

José Campo

calle de Flamencos, número 1.

En Candelario se ha aplicado el artículo 29 para las elecciones municipales, resultando proclamados concejales: en el primer distrito: don Agustín Garrido Sánchez, propietario; don José Garrido Bejarano, choricero y don Mariano Bejarano Martín, cantero;

En el segundo distrito: don Francisco Rico Sánchez, ganadero, y Matías Muñoz y Muñoz, choricero.

En primero de año tomará posesión

de la alcaldía don Francisco Rico Sánchez y se encargarán respectivamente, de la primera y segunda tenencia don Agustín Garrido Sánchez y don José Garrido Bejarano.

Será síndico don Pedro Bayo Bejarano.

Mucho lustre

con las incomparables gamuzas y paños para limpiar dorados, que venden muy baratos los

Almacenes Daniel R. Arias

Sídol, Luxol, Amor y Truk líquidos y en pasta.

El miércoles fué detenido por la policía gubernativa Rufino Blázquez (alias) el Pella que en un arranque de fraternal cariño la emprendió a golpes con un hermano suyo, dándole tan descomunal paliza que estuvo a punto de matarle.

Preguntado por qué había maltratado a su hermanito contestó que lo había hecho porque el muchacho había estado a punto de ser atropellado por el tren.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Al cerrar este número se tienen noticias de un importante accidente ferroviario.

Se ignoran detalles del siniestro. Lo único que se ha podido averiguar es que todos los viajeros han sufrido, además de la consiguiente alarma, el disgusto grandísimo de ver retrasada su llegada a Béjar, temiendo que cuando lleguen, otros más afortunados se hayan llevado el número que resultará agraciado en el sorteo de una cama de madera que se hace en la zapatería de Tomás Hernández.

C. CALVO. * Sastrería

MAYOR DE PARDINAS, 88

Altas novedades en géneros ingleses y del país.

Acabada confección. Precios económicos

OCULISTA

Dionisio Sánchez Rogado

Profesor del Instituto Rubio (Madrid)

Exalumno de los Hospitales

Consulta: diaria en su domicilio, Yedra, 4, de diez de la mañana en adelante.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

ENERGOL

poderoso tónico y reconstituyente orgánico general.—Precio del frasco 3 pesetas en todas las farmacias y en la del preparador RODRIGUEZ ZUÑIGA.—BEJAR

ENERGOL

JOSÉ ALVAREZ. JOYERO

Vendo alhajas finas de ocasión, a precios que nadie puede igualar.

Pañuelos de Manila, mantillas blancas, relojes oro 18 kilates para caballero, desde 55 pesetas; idem para señora desde 25 pesetas.

Bandejas de plata de ley a 3'75 onza, todo lo vendo a bajos precios por tener que regresar a México.

Pueden verse los objetos sin necesidad de comprar nada; garantizo con factura.

EL LUNES ÚLTIMO DÍA DE VENTAS

Compro y cambio, visito a domicilio

HOTEL ESPAÑA. — BEJAR

LA MODERNA BEJARANA

Sastrería a cargo de NARCISO CERRUDO, anuncia a su numerosa clientela que ha comenzado a recibir las últimas novedades en géneros para la próxima temporada.

Trajes desde 40 pesetas confección esmeradísima, corte irreprochable en

LA MODERNA BEJARANA

SECCION DE ANUNCIOS

: ANTIPALUDICO BUFER:

Cura: Paludismo crónico, caquexia palúdica, fiebres gastro-intestinales (llamadas infecciosas, fiebre de Malta, etcétera)

Kola granulada

BUSTOS

Cura la neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Muy eficaz para combatir los mareos, anemia del cerebro e insomnios

Glicerofosfato de cal granulada

BUSTOS

Cura: Anemia, clorosis, linfatismo, escrófula, etcétera

VENTA: FARMACIAS y DROGUERIAS

[Depósito: Farmacia del autor:

PÉREZ PUJOL, NÚM. 1. -- SALAMANCA

LA CATALANA

COMPañÍA DE SEGUROS DE INCEDIOS

NETAMENTE ESPAÑOLA

Cincuenta años de existencia

Agente en Béjar:

señor Garrido.

Subdirección en Salamanca:

Manuel Morán

Zamora, 48

FIEBRES PALÚDICAS

se curan por rebeldes que sean, con

PIREXOL

(MARCA REGISTRADA)

El mejor antipalúdico que se conoce.— Dos pesetas caja, en farmacias y droguerías.

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona bajo la dirección del Estado español

Legalmente autorizada en España

con fecha 26 de Agosto de 1906

Domicilio social: Alcalá, 38.—MADRID

Inspector en Béjar César García Iniesta

Mayor, 18

L'ABEILLE

COMPañÍA FRANCESA DE SEGUROS REUNIDOS

— AÑO 1881 —

Seguros contra Accidentes
Seguros contra Incendios
Seguros contra El pedrisco
Seguros de Responsabilidad civil
Seguros de Vida
Seguros de Cristales

SUB DIRECTOR EN BÉJAR AGENTE GENERAL PARA LA PROVINCIA
César García Iniesta Joaquín D. Guerra.— Salamanca

¡NOVEDAD! LA ZURCIDORA MECÁNICA

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda o hilo.

No debe faltar en NINGUNA familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

MAXIMO SCHENEIDER

Paseo de Gracia, número 98. — BARCELONA

INTERESA A TODOS

no comprar calzado sin antes visitar la casa de

TOMÁS HERNÁNDEZ SÁNCHEZ

en la que encontrarán un inmenso y variado surtido de todas clases, desde el calzado de lujo hasta lo más económico, procedentes de afamadas fábricas de Cataluña e Islas Baleares, cuyo resultado se garantiza.

Esta casa cuenta siempre con grandes partidas procedentes de quiebras que le permite vender a precios increíbles.

La casa mejor surtida.—La que vende más barato

Tomás Hernández Sánchez

Plazuela de San Gil (frente al comercio de Junquera)

Calzados de lujo y económicos, sin competencia posible

SE VENDE una hermosa finca en el sitio llamado «Fuente honda» al pie de la estación, con casa de planta baja en buenas condiciones a cielo raso y piso de baldosin, con aguas permanentes de caño y varios manantiales más y arbolado de buena clase.

Para enterarse con JOSE ESTEVEZ

Escalerillas de la Cárcel, núm. 11

PABLO NÚÑEZ

MALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION Sr. D.

CALLE DE MARIANO ZÚÑIGA RODRÍGUEZ, 4; BÉJAR

Representante de la fábrica de baldosines hidráulicos de Manuel Mariño.— Plasencia

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cemento, portlan de Marsella e inglés, azulejos, cemento hidráulico, cañizo y tuberías de Gres, etc.



“EL BEJARANO,” Periódico semanal

Suscripción en Béjar:

Un año. 5 pesetas.
Id. semestre. 3 »
Id. trimestre. 1'50 »

Provincias:

Un año. 6 pesetas.
Id. semestre. 3'50 »

Extranjero:

Un año. 8 pesetas.

Anuncios, esquetas y reclamos a precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Sánchez Ocaña, 9. — Béjar

Pagos adelantados



Doctor I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

Consulta de 11 a 1.—Teléfono, núm. 24

Pérez Pujol, 11, pral.—SALAMANCA

José Luque Nestal

Talleres y oficinas

Colegiata, 5.—Madrid

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico. Placas carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

Peluquería IDEAL

Plaza de Canalejas, 6.— MADRID

Situada en el mejor sitio de Madrid. Instalación, la más moderna y elegante.

Servicios esmeradísimos.

Recomendada muy especialmente a los bejaranos.

SE VENDEN

En junto, o separadamente, los muebles para decorar uno o más salones de café.

Hay veinte espejos, superiores, de tamaño grande; ochenta mesas con tablero de mármol y armaduras de hierro; cien sillas de madera curvada, sesenta metros de diván; tres mesas de billar; veinte aparatos de a cuatro luces; dos mostradores y dos aparadores.

Provincia de.....

REGALO DE

“EL BEJARANO,”

CUPON

Diez cupones como el presente, acompañados de 3'95, dan derecho, sin otro gasto, a recibir UNA HERMOSA AMPLIACION FOTOGRAFICA inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol» de 50 por 65.

También serviremos por 3'95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.